Klausur AUGE/UG KÄRNTEN
Die Arbeiterkammerwahl 2024 markierte einen bedeutsamen Meilenstein für die AUGE/UG Kärnten. Mit einem erfreulichen Ergebnis konnten wir zwei neue Mandate für unsere Bewegung gewinnen, was einen bedeutenden Neustart darstellt und unsere Position in der Kammer stärkt.
Die Wahl verlief insgesamt positiv und zeugte von der Unterstützung und dem Vertrauen unserer Wähler. Dennoch dürfen wir nicht übersehen, dass die fehlenden Betriebsräte bei der Wahl fehlten, was eine wichtige Stimme für die Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer darstellt. Dies ist ein Bereich, auf den wir in Zukunft verstärkt eingehen müssen, um die Interessen der Arbeiterschaft bestmöglich zu vertreten.
Mit Blick auf die kommenden Jahre bis 2025 ist es entscheidend, bereits jetzt Maßnahmen zu ergreifen und Aktionen zu starten, um unsere Ziele zu erreichen. Dabei setzen wir auf innovative Ansätze wie City-Wanderungen, um direkt mit den Menschen in Kontakt zu treten und ihre Anliegen und Bedürfnisse zu erfahren.
Ein weiteres wichtiges Thema, das wir ansprechen möchten, betrifft die Pensionen. Wir sind der festen Überzeugung, dass 480 Versicherungsmonate ausreichend sein sollten, um einen würdigen Ruhestand zu ermöglichen. Darüber hinaus setzen wir uns für eine Reduzierung der Wochenarbeitszeit auf 30 Stunden ein, um eine bessere Work-Life-Balance für alle Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer zu gewährleisten.
Insgesamt blicken wir optimistisch in die Zukunft und sind entschlossen, die Interessen der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer in Kärnten mit vollem Einsatz zu vertreten. Mit dem Rückhalt  und der Unterstützung aller Arbeitnehmer Kärnten werden wir auch weiterhin für eine gerechte und soziale Arbeitswelt kämpfen.
